

Cereți  
astăzi.  
Gratuit



# ZIUA

COTIDIAN NATIONAL FONDAT ÎN 1930  
SIGURANȚA CETĂTEANULUI  
MAI PRESUS DECÂT SECURITĂȚEA STATULUI  
Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU  
Mentor: CONSTANTIN BALĂCEANU-STOLNICI

29.679 lei € 39.386 lei

pagina 6 Opinii

**Adrian SEVERIN**  
Inadaptarea ca revoluție permanentă  
„(...) Până la tratarea ei, societatea civilă va fi o parte a problemei, iar nu o parte a soluției.”  
**Vladimir SOCOR**  
Moldova, următoarea țintă a Kremlinului?  
**Petru BOGATU**  
Prânzul de taină al comuniștilor  
**Leon**  
Evoluțiile de pe piețele financiare - reperi numai pentru scumpiri

# BĂTAIA ÎN GUVERNE

Taberele DA PNL-PD și PSD+PUR se luptă pentru crearea unei formule parlamentare capabile să valideze un Executiv ● Președintele ales Traian Băsescu - cu 51,23% la 48,77% - a declarat ieri că unul din obiectivele sale este formarea Cabinetului în jurul Alianței DA ● Iliescu a precizat că „nimeni nu are majoritate parlamentară”, a vorbit de Uniunea PSD+PUR la trecut, dar a apreciat că împreună cu UDMR realizează o majoritate fragilă ● UDMR este deschisă oricărei alternative care duce la stabilitate politică ● PUR și-a afirmat „independența politică și doctrinară” ● Vadim este dispus să negocieze cu toată lumea ● Năstase și-a recunoscut înfrângerea și a vorbit despre existența a două Români ● Prima zi a noului Parlament, primele negocieri pentru funcțiile de la Senat și Cameră ● Șeful CNA, Ralu Filip, își pune speranța în Băsescu că va elibera televiziunile de interesele politicianilor ● Mass-media mondiale au relatat despre Revoluția de catifea portocalie din România

paginile 3, 4, 5, 7, 8



Foto: AP/ROMPRES

pagina 9  
**Se întrevide pericolul unei noi dictaturi în Irak**

pagina 9  
**Rusia pritocește preluarea Transnistriei**

pagina 11  
**Peste 12.000 de dascăli necalificați**

pagina 11  
**România este codașă la asigurări**

pagina 11  
**Leul pierde teren presat de comercianți**

pagina 11  
**Medicii de familie vor primi bani pentru cabinete**

pagina 16  
**Victorie mare pentru antrenorul Gică Hagi**

STENOGRAMELE GUVERNĂRII SOCIAL-DEMOCRATE  
Editura ZIUA  
**secretele PSD**

Cumpărați imediat best-seller-ul sfârșitului de an  
**Secretele PSD**  
Editura ZIUA este pregătită să scoată pe piață volumul IV. Așteptăm să primim stenogramele ședințelor Delegației Permanente din aprilie 2004 până în prezent  
pagina 10

Sf. Mucenici: Tirs, Calinic, Filimon și Apolonie  
Audiența la zi: 268.717 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la [www.ziua.ro](http://www.ziua.ro)  
**Au fost corecte alegerile din turul II? DA: 40,09% NU: 59,91%**

**Năstase lasă moștenire coșul de bloc** pagina 11  
Noul proiect al legii termice reia tema construirii de coșuri pentru gazele arse în centralele de apartament ● Acestea trebuie să fie mai înalte decât imobilele de locuit și vor fi obligatorii pentru toți cei care își instalează microcentrale ● Totuși, este eliminată condiția obținerii aprobării unanime a asociației de locatari pentru debransare și folosirea de microcentrale

**Mafia din Portul Constanța** pagina 10  
Gheorghe Moldoveanu, directorul Administrației portului, a instituit la Constanța legea bunului plac ● În urma unei mascarade de licitație, i-a luat ilegal firmei AGROEXPORT trei dane aflate sub un contract perfect valabil până la 31 decembrie

**I se pregătește ceva!** pagina 3  
Iliescu a promis că va analiza eșecul lui Năstase și a cerut presei să nu-i plângă premierului de milă



Foto: MEDIAFAX

**Scenarii la zi**  
Motto:  
Înainte de a deveni istorie și chiar de a se întâmpla, multe evenimente majore sunt pregătite în laborator  
**Sorin ROȘCA STĂNESCU**  
La Cotroceni, în urma spectaculoaselor rezultate ale celui de-al doilea tur de scrutin, va veni și va rămâne, cel puțin cinci ani, Traian Băsescu, candidatul Alianței DA. El a fost ales de circa un sfert dintre cetățenii cu drept de vot, dar va trebui, așa cum scrie în Constituție și a și promis, să-i reprezinte și pe ceilalți. Încă un sfert. Care îi sunt adversari și l-au și votat pe contracandidatul său, din partea cărora trebuie să se aștepte la o analiză extrem de critică a fiecărei erori pe care o va săvârși ca șef al statului și de jumătate din populație, reprezentanța nu numai a unei Români tăcute, ci și a unei Români indiferente în raport cu bătaia politică. Desi a fost desemnat și susținut, în calitatea sa de candidat, de o alianță de dreapta, Băsescu este, până una-alta, totuși, reprezentantul unui partid



**Guvern de trei parale sau de largă uniune națională?**  
socialist. Dacă va avea loc fuziunea PNL-PD, e una. Dacă nu, în perspectivă, este imposibil să nu existe fricțiuni PNL-PD. Analizând - și am făcut-o parțial în ziarul de ieri - nenumăratele greșeli pe care învingătorul de azi le-a săvârșit pe parcursul campaniei electorale și cauzele care le-au generat, vom descoperi, relativ ușor, capcanele în care poate să cadă viitorul șef al statului. Cel mai mare pericol care îl pârăsește este că, bazându-se prea mult pe talent politic, pe spontaneitate și intuiție, poate săvârși gafe majore, care să devină extrem de costisitoare pentru România. La fel cum aroganța și dorința de a controla totul i-ar fi jucat feste majore și lui Năstase, aruncându-l în afara corsetului Constituției. Să fim tranșanți din capul locului. Nici unul dintre cei doi candidați nu și-a dorit cu adevărat să ajungă președinte. Pe fiecare dintre ei i-a împins în această confruntare doar conjunctura și logica politică. Și, fiindcă Băsescu a câștigat, lui trebuie să-i spunem că este obligat să intre într-o haină care, deseori, i se va părea prea strâmtă. Dar, va trebui să o poarte în mod elegant, fără să-i rupă cusăturile. Și să-i mai spunem că vom fi cu ochii pe el. Și că, de astăzi, stacheta pe care i-o fixează opinia publică națională și internațională e mult mai sus. De câte ori nu va reuși să o treacă, va fi penalizat. Și să nu se aștepte la iertare. Nici măcar de la prieteni.  
Grădina pe care o părăsește Băsescu, cea a Alianței DA, nu este o grădină a Raiului. Dimpotrivă! Dorința de a nu mai sta în opoziție și de a câștiga i-a unit, cum-necum, pe liberali și pe social-democrați. Acum, struto-cămila politică trece printr-un moment crucial. Ori se va rupe, ori va avea loc o fuziune. Și, culmea!, decizia nu este neapărat internă. Ea este legată de posibilitatea, încă pentru mine halucinantă, ca această alianță să formeze un guvern stabil. Nu m-au lămurit pe deplin nici declarațiile făcute de Băsescu ieri. În viziunea sa, alternativa la formula de guvern desenată de Adrian Năstase - cu sau fără Geoană prim-minstru - nu poate fi decât un guvern Tăriceanu, aflat în minoritate și care nu va putea asigura o stabilitate politică. Personal, nu cred nici în anticipare. Pentru că nu cred în capacitatea parlamentarilor - care, până la urmă, trebuie să fie de acord cu noi alegeri - de a renunța la statutul pe care abia l-au câștigat. Dar, România are mai puțină nevoie decât gricând de crize și de cutremure politice. În jurul disputei pentru un guvern propriu, liderii Alianței DA s-ar putea să-și scoată ochii. Și, să nu uităm, asupra acestei chestiuni există chiar un război mornit liberalo-liberal. Care acum poate ieși la suprafață.  
Dincolo, la PSD, situația e la fel de complicată. Năstase a avut o campanie din toate punctele de vedere mai bună și a pierdut la limită, pentru că dorința de schimbare a fost mai mare decât încrederea populației în continuitatea promisă. Ce face acum Năstase? Părăsește terenul, pentru a-l lăsa pe Iliescu președinte la partid și, eventual, pe Geoană, prim-minstru? Haida, de! În PSD se va lăsa cu sânge. Epoca post-Iliescu va fi, după unii, tot epoca Iliescu. Dar, după alții, Năstase se va lupta cu dinții. Și ar putea câștiga. În ordine cronologică, primul asalt ar trebui să fie legat de viitoarea guvernare. Năstase vrea funcția de premier. Rămâne de văzut dacă Băsescu, care, conform art. 103 din Constituție, are pâinea și cuțitul, va face front comun cu Năstase. Sau se va înțelege cu Iliescu pentru a-și distruge definitiv rivalul?  
Năstase, în mesajul lui, a vorbit despre două Români. Asa e. Și ar fi timpul ca principalele forte politice să le unească. Pentru că, în UE va trebui să fim împreună. Asa că, singura soluție rămâne un guvern de largă coaliție. Mi-e scârbă de concursul de guverne de trei parale în care s-au angajat deocamdată DA și PSD.

ION BARBU  
OPRESCU ✓  
GEOANA ✓  
NĂSTASE ✓  
FAPTELE SUNT POLITICA MEA!  
D.A.